

Belföldi hírekK e d d

bb 1. szerdán meteoritzápor

i be/um sl ie

1981. augusztus 11.

a csillagászok szerdára „csillagzápor”, „igérnek az eget kímélőknek. az augusztusi „csillaghullást”, az a meteorit-raj idézi elő, amely július 29-től augusztus 17-ig keresztezi földünk pályáját. a hazánk fölött most átvonuló meteorit-raj annak az üstökösnek a maradványa, melyet 1862-ben észleltek először. a raj legsűrűbb részét szerdára várják a csillagászok, ezért ezen a napon az átlagosnál nagyobb „meteoritzáporra”, óránként 40-50 aláhulló csillagra számítanak.

a „hullócsillagnak”, tartott jelenség nem más, mint a rajból kiváló egy-egy meteorit darabka, amely a föld légterébe érve két-három ezer celsius fokra felhevül és 80-100 kilométeres magasságban, miközben hamuvá ég, fénycsóvát húz maga után az égbolton. a meteorit hullás nem ritka jelenség. földünk naponta átlagosan ötezer tonna meteorikus anyaggal találkozik, de a legnagyobb látványosságot mégis az augusztusban feltűnő meteoritraj igéri. emellett felfigyéltek a tudósok a meteoritok időjárásbefolyásoló szerepére is. az elégett meteoritdarabkák hamuján ugyanis kicsapódik a légköri nedvesség. a meteorithamu 25-30 nap alatt ér a föld alsóbb légkörébe, így szeptember második hetében idézhet elő esőt. /mti/

bb 2. soron kívüli építőanyag szállítások a szabolcsi vihar-
károsult épületek helyreállításához

i sb/ve um sl ie

1981. augusztus 11.

a tűzép kérésére a téglá- és cserépipari tröszt vállalata-
inak dolgozói soron kívüli szállításokkal segítik a vihartól
és jégveréstől megsérült szabolcsi épületek helyreállítá-
sát. korszerű épületfalazatok készítésére a fehérgyarmati,
a mátraderecskei és az egri gyárak ötmillió téglablokkot adnak
soron kívül a szabolcsi vásárlóknak, s már megkezdtek a vas-
úti szállításokat. a megsérült kémények helyreállításához az
észak-magyarországi téglaiipari vállalat putnokról 300 ezer,
az alföldi téglaiipari vállalat pedig debrecenből és más gyár-
telepéről 150 ezer kisméretű tömör téglát küld. a békéscsa-
bai gyártól 90 ezer tetőcsereper szállítanak a kamionok, a
bátaszéki vázkerámiagyárban felajánlott 200 ezer tetőcserep-
továbbításáról pedig a vasut gondoskodik. a soron kívül kért
téglaiipari termékek szállításai egy két napon belül befejező-
dnek, de az iparág dolgozói szükség esetén további pótszálli-
tásokról gondoskodnak. /mti/

bb 3. illyés-bemutatóra készül a madách színház

i -ár/tr um bc ie

1981. augusztus 11.

illyés gyula új drámájának premierjével kezdi az évadot a
madách színház társulata. a sorsválasztók című művet -amely-
nek februárban pécsen volt az ősbemutatója - a fővárosban
ádám ottó állítja színpadra.

a szerző e darabjában ismét társadalmunk olyan - részben
máig tisztázatlan - morális, tudati kérdéseiről szól, amelyek
nemzeti múltunk, történelmünk lezárt fejezeteinek továbbélő
folytatásaként emberi sorsok alakítóivá, egyéni cselekvések
mozgatórugóivá válhatnak. a mában játszódó dráma története a
fasizmus poklát, a zsidóüldözések éveit idézi; a mű főhőse
érett fejjel ismervén meg származását, belső készletét érez
arra, hogy sorsközösséget vállaljon e sokat szenvedett nép-
csoporttal. a színpadi megvalósítók stándéka szerint illyés
gyula gondolatai a közös sorsu népek egymás iránti felelőssé-
gére, kölcsönös tiszteletére és megbecsülésére is figyelmez-
tetnek.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /illyés-bemutatóra...folyt.-um

a darab próbái már májusban elkezdődtek a madách színház-
ban, s augusztus második felétől ismét folytatják a munkát.
a mű hat szerepét bencze ilona, koltai jános, mensáros lász-
ló, piros ildikó, sztankay istván és tolnai klári játssza.
a bemutató a tervek szerint szeptember 25-én lesz.
/mti/

bb 4. dzsesszfesztivál debrecenben

i kj/um bc ie

1981. augusztus 11.

tizedik alkalommal - szeptember 8. és 13. között - ren-
dezi meg a magyar rádió a debreceni dzsessznapokat. az oirt-
tel közös, nemzetközileg is elismert rendezvényen világhírű
művészek vesznek részt: kilenc ország rádiója küldi el zene-
karát, s 15 rádióállomás jelezte, hogy elkéri a programokról
készülő hangszalagokat.

miként kiss imre, a dzsessznapok szerkesztője elmond-
ta: a rendezvény lehetőségét ad a hazai közönségnek a magyar
és a külföldi dzsesszélet összehasonlítására. újdonsága az idei
fesztiválnak - amelyhez hasonló nagyszabású seregszemle magyar-
országban még nem volt -, hogy elsősorban modern együttesek kap-
tak meghívást. fellép a hatvanas évek óta népszerűvé vált új
irányzat egyik képviselőjeként az nzk-beli globe unity együt-
tes, és a magyar rádió felkérésére - szabados györgy vezetésé-
vel - alakult alkotóműhely zenekara. avantgarde stílusú zenét
tolmácsol hattagu együttesével a londoni graham collier, aki
tanítással és komponálással is foglalkozik. a debrecenben már
ismert művész ez alkalomra szerzett művének ősbemutatóját is
tervezi. a világhírű szólólisták között fellép kennny wheller trom-
bitás és andrea centazzo ütőhangszer-virtuóz is.

a dzsessz -, nagy öregjei, is képviseltetik magukat debre-
cenben: ott lesz thad jones és a bécsei rádió dzsesszműsorai-
nak vezetője, erich kleinschuster is. a szovjetunióból két
együttes: a talinni lembit saarsalu, valamint a ganelin
trió vendégszerepel. a műfaj hazai képviselői közül többek kö-
zött pege aladár, szabados györgy, vukán györgy együttese,
valamint a debreceni dzsessz-alkotó műhely tagjai saját kom-
pozíciókkal készülnek a fesztiválra.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /dzsesszfesztivál...folyt./um

csaknem 14 ezer érdeklődőt várnak, akik négy helyszínen: a művelődési központ színház és tánctermeiben, az aranybika szálló bartók termében és a sportcsarnokban követhetik a művészek játékát. /mti/

bb 5. „ki tud többet a szovjetunióról?„ - politikai vetélkedő-sorozat

i me/um bc ie

1981. augusztus 11.

a következő tanévre is meghirdetik a „ki tud többet a szovjetunióról?„ című politikai vetélkedő sorozatot. a művelődési minisztérium, a kisz központi bizottsága, a magyar-szovjet baráti társaság, a lapkiadó vállalat és a szovjetunió című folyóirat szerkesztősége e rendezvénysorozatával arra ösztönzi a középfoku tanintézetek diákjait, hogy jobban ismerjék meg a szovjetunió életét, erősítsék tovább a magyar és a szovjet fiatalok kapcsolatát, barátságát. a vetélkedő-sorozattal a nagy októberi szocialista forradalom 65. és a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulóját köszöntik.

a vetélkedő résztvevőinek ismerniük kell a szovjetunióra vonatkozó iskolai tananyagot, a szovjetunió című folyóirat ez évi 1-8. számaiban megjelölt cikkeket, valamint a 9-12. számaiban és az 1982. évi 1-3. számaiban közölt cikkeket és fényképeket. a tájékoztató című füzetet - amely a vetélkedőre vonatkozó tudnivalókat és a jelentkezési lapokat tartalmazza, ez év szeptember 1-ig juttatja el a középfoku oktatási intézményekhez az országos szervező bizottság.

a vetélkedőbe a gimnáziumok, a szakközépiskolák, az egészségügyi szakiskolák, a szakk munkásképző intézetek, a gép- és gyorsíró iskolák, az önálló kollégiumok, négy-négy tagú csapatok nevezhetnek be. a szakmunkástanulók és a középiskolások külön versenyeznek. az iskolai vetélkedőkön osztályonként, tanulócsopontonként legalább egy-egy csapat vehet részt, s az iskolákat a további fordulóban csak egy csapat képviseli. minden megyéből egy szakmunkástanuló és két középiskolás csapat jut az országos területi döntőbe. a ország nyolc részében sorra kerülő területi döntőből összesen 16 csapat jut tovább a két országos döntőbe, amelyeket 1982 április 11-én, vasárnap tartanak.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. /„ki tud többet...folyt./um

az iskolákat megillető két első díj: háromezobás, teljesen berendezett faház 3 évi használata a balatonberényi gorkij üdülőtelenen, a két második díj: 35 ezer forint, a két harmadik díj: 25 ezer forint, amelyet csak ifjúság-politikai célokra használhat fel az iskola. a két döntőn legjobban szereplő 8 csapat tagjai és a felkészítő tanárok részére a szovjetunió című folyóirat moszkvai szerkesztősége, a mezsdunarodnaja knyiga, a kisz kb és a magyar-szovjet baráti társaság szovjetunióbeli jutalomutazást ajándékoz, a többi csapat tagjai pedig tárgyjutalomban részesülnek.

a jelentkezési lapokat ez év november 1-ig kell eljuttatni a megadott címre. /mti/

bb 6. árpád-kori cölöpház pécs belvárosában

igó/um az ie

1981. augusztus 11.

pécs belvárosában, a bányászati múzeum előtt, árpád-kori cölöpház maradványai kerültek napvilágra. a déryné utcában folyó közműépítés során a markológép középkori cserépeket emelt ki a földből, ez vezette nyomra a régészeket. a feltárás eredményeként megismerték az ezer év előtti cölöpszerkezetes építmény helyét, megtalálták a cölöpök lyukait és az egykori járósíntet.

a korai árpád-kor - vagyis az az időszak, amikor a honfoglaló magyarság birtokába vette a hajdani római várost, sopianaet és véglegesen megtelepedett a mecsek lábánál - az egyik legkevésbé ismert szakasza a kétezer éves város történetének. ennek oka részben az, hogy nem kőházakat építettek, hanem cölöpszerkezetes, sárral tapasztott házakat és ezek többnyire nyomtalanul eltűntek a későbbi építkezések során; részben az, hogy a szakemberek - a gazdag római, reneszánsz és török emlékek mellett - kevesebb figyelmet fordítottak a szegényesebb x-xii. századi leletanyagra.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 6. /árpád-kori...folyt./um

a városközpontban folyó nagyarányú közművesítésnek köszönhetően az utóbbi időben több helyütt felszínre kerültek a kora árpád-kor emlékei. a belgyógyászati klinika udvarán valamilyen középület, a széchenyi téren temetkező hely és most a déryné-utcában lakóház maradványait tárták fel. mint kárpáti gábor régész megállapította: az utóbbi esetben egyértelműen földből kiemelkedő és több helyiségből álló épületről van szó, nem pedig ugynevezett putrilakásról, s ez már a városi jellegű építkezésről tanuskodik. minden bizonnyal talpasház lehetett, olyasféle, amilyen a magyarlakta ormánságban a legutóbbi időkig fennmaradt. /mti/

bb 7. kiskörétől martfűig halászladikokban - kutatók, művészek expedíciója

end/um az ie

1981. augusztus 11.

végét ért az a tiszai vizitúra, amelynek résztvevői a közép-tisza vidék megyéinek szakemberei: múzeumi néprajzosok, képzőművészek, ornitológusok, biológusok - kiskörénél szálltak halászladikokba és 20 napot töltöttek a víz hátán, illetve a folyómenti településeken, a száz kilométeres ut végcélja martfű térsége volt.

az expedíció néprajzosai a vízmenti falvakban sok tucat tárgyi emléket gyűjtöttek össze a halászok, révészek hagyatékából. százával készültek a fotófelvételek és hangszalagra rögzítették a vidék halászseregét, szokásait is. a biológusok az ertéri növényvilágot térképezték föl, az ornitológusok több ritka madarat gyűjtöttek meg, a képzőművészek, grafikusok a tiszai táj szépségeit örökítették meg.

nagy kristóf szobrászművész és kalmár sándor fafaragó népművész tölgyfából faragott emlékművet a hajdani tiszamenti pákászok tiszteletére. a több mint négy méter magas, ágaszerű fatörzs tetején halászladikot ábrázoló szobrót rövidesen a szolnok határában lévő milléren állítják fel, ahol a vízügyi múzeum a közép-tisza vidék emlékeit őrzik.

az expedíció munkájában rövidebb-hosszabb ideig norvég, holland és csehszlovák szakemberek, egyetemi hallgatók is részt vettek. /mti/

- 6 -

bb 8. szafari parkot nyit a mecseki állatkert

igó/um az ie

1981. augusztus 11

a most elkészült fejlesztési terv szerint tágasabb, szélesebb lesz és jobban beilleszkedik majd a tájba a mecseki állatkert, amely kinőtte már kereteit: a kezdeti 34 helyett ma már 182 állatfajt, annak hatszázötven példányát mutatja be az érdeklődőknek. a következő hónapokban, években korszerűsítik az állatszállásokat és gépesítik a kiszolgáló munkát. a kert területén mecseki növényritkaságokat ültetnek el, hogy a látogatók képet kaphassanak a hegység különleges flórájából is. tovább erősödik a zoo közművelődési tevékenysége; új oktatóházat építenek, a jelenlegi pedig muzeummá alakítják át. a tervekben szerepel az is, hogy pécs déli előterében - természetes környezetben - szafari rendszerű parkot hoznak létre, ahol elsősorban az őshonos magyar állatfajtákat mutatják be. az akvárium és a terrárium a város egyik helyreállított belvárosi pincéjében kap majd helyet. /mti/

- 7 -

bb.9. a tász-tagok szociális ellátása

i/jf/pá/sl/gw ie

1981. augusztus 11.

a társadalombiztosítás és a szociális ellátás terén a téesztagok tagsága manapság lényegesen kedvezőbb helyzetben van, mint öt évvel ezelőtt, a termelőszövetkezetek iii. kongresszusa idején. a tot összesítése szerint a téesz tagoknak biztosított új, illetve időközben növelt szintű társadalmi juttatások egész sor területen elérték vagy szorosan megközelítették a népgazdaság egyéb ágazataiban dolgozók ellátási színvonalát. a közös gazdaságok tagjainak, alkalmazottainak helyzetét, élet-és munkakörülményeit az eredményesebb munka után járó, a korábnál nagyobb személyi jövedelmeken túl ezek az intézkedések is javították.

az utóbbi öt évben kiegyenlítődött a nyugdíjkorhatárban a téesztagok hátrányára mutatkozó különbség. 1975-ben a férfiaknál 65, a nőknél 60 év volt a nyugdíjkorhatár, ez évről évről csökkent és az idén már a népgazdaság egyéb ágazataiban dolgozókéhoz hasonlóan alakul. a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek jelenleg mintegy 550 ezer nyugdíjasa, illetve járadékosa van. az öt évvel ezelőttihez képest növekedtek a nyugdíjak, átlagosan mintegy ezer forinttal. az átlagnyugdíj viszont, amely jelenleg 2123 forint, még mindig alacsonyabb valamivel a népgazdaság egyéb ágazataiban dolgozókéénál. a kiegyenlítődési folyamat azonban igen erőteljes.

az 1981-ben már 127 ezer tász-tag részesül családi pótlékban, amelynek összege azonos a munkás-alkalmazottakéval. a gyermekgondozási segélyre is jogosultak lettek a termelőszövetkezetek dolgozói, jelenleg 21 ezren vannak gyeseen. a téesz-asszonyok a tapasztalatok szerint rövidebb ideig veszik igénybe a gyest, általában egy-másfél év után újra munkára jelentkeznek.

a szövetkezetek anyági erejükhöz mérten javították a tagok szociális helyzetét is. például az üzemi étkeztetés az elmúlt években csaknem valamennyi mezőgazdasági nagyüzemben meghonosodott. a nagy nyári munka idején a dolgozóknak a helyszínen viszik az ebédet, a meleg ételt. nem sikerült viszont lényegesen előbbre lépni a téesztagok üdültetésében, hiszen a tagságnak évente mindössze 3 százaléka vesz részt szervezett üdülésben, pihenésben.

/mti/

07.52/gw

gw

bb.10. péntektől: országos ifju gárda szemle nyiregyházán

kal/az/gw ie

1981. augusztus 11.

a sorrendben tizenegyedik országos ifju gárda szemle fiataljait péntektől nyiregyháza fogadja. -szatmár szék- helyén 690 gárdista veri fel taborát, valamennyi megyét egy-egy, a fővárost három szakasz képviseli, és jelen lesznek az eseményen az ndk-ban dolgozó kiesz fiatalok gárdaszakaszának tagjai is

a táborozás alatt több versenyt rendeznek. szakmai tanácskozást tartanak. a gazdag, és változatos kulturműsorokkal színesített országos szemle az érdemnyhirdetéssel augusztus 19-én ér véget. /mti/

bb.11. kijavították a római-parti csőtörést

i/os/gk/gw ie

1981. augusztus 11.

kedd reggelre a vízművek szerelői kijavították a budapesti római parton, a kossuth Lajos üdülőparton szombatn éjszaka eltört 1200 milliméteres nyomóvezetéket. a csőtörés miatt felbontott utburkólat helyreállítását - a vízművektől kapott tájékoztatás szerint - szerda délig befejezik. a nyomóvezeték hibája sem a vizeltetésben, sem a közlekedésben nem okozott fennakadást.

/mti/

bb.12. balesetek

jk/gw ie

1981. augusztus 11.

kecskeméten nagy sándor 20 éves autószerelő, kecskeméti lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárján közlekedő barta dezső 51 éves lakatos helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy sándor ittas állapotban vezetett. a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

fégyvernek külterületén menet közben leszakadt a pótkocsi az erdős józsef 51 éves gépkocsivezető, szeghalmi lakos által vezetett tehergépkocsi mögül; és az uttest bal oldalán összeütközött egy személygépkocsival, amelyet kiss józsef 54 éves műanyagpréslő, budapesti lakos vezetett. kiss józsef a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett.

veszprémben kiss attila 10 éves tanuló, helyi lakos kerékpárjával egy locsolókocsi mellett haladva felborult, a kisfiu a gépkocsi hátsó kereke alá esett, és a helyszínen meghalt.

x x x

/folyt.köv./

13.05/gw

13.05/gw

- 9 -

bb.12. /balesetek...folyt./gw

a borsod megyei ónodon bene józsef 55 éves pásztor, helyi lakos és unokája, a 6 éves király sándor a sajóba fulladt.

berettyóújfalú külterületén kisikán gábor 44 éves segédmunkás, helyi lakos fürdés közben a keleti főcsatornába fulladt.

x x x

lakásának udvarán a vizellátó áknában halálos áramütés érte börzsönyi sándor 32 éves lelkész, aranyosapáti lakost.

/mti/

bb.13. időjárásjelentés

gw ie

1981. augusztus 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. augusztus 11.-én 13.00 órakor:

marad a meleg, de záporok, zivatarok várhatók

kontinensünk legnagyobb részén gyenge a légmozgás, így az időjárás alakításában döntő szerep jut a helyi tényezőknek. derült és erősen felhős, csapadékos területek váltakoznak. kedden délelőtti esőt, zivatar jelentettek a német-lengyel síkságról, az alpok és kárpátok vidékéről, valamint észak-olaszországból. esős az idő a brit-szigetek térségében is. zavartalan napsütés, igen meleg nyári idő van viszont a földközi tenger mentén elterülő országokban, ott a legmagasabb nappali hőmérséklet sokfelé meghaladja a 30 fokot.

házáinkban hétfőn az ország középső és déli vidékein 6, 11, máshol 3, 6 órán át sütött a nap. elsősorban a nyugati és déli megyékben fordult elő zápor, zivatar. a kedd reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 8 mm között váltakozott, de szegeden az éjszakai órákban kialakult erős zivatarból 50 mm eső hullott.

hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 24 és 30 fok között volt. kedd hajnalra 14, 21 fok közé csökkent a hőmérséklet. délelőtti változóan felhős volt az ég. a mátrában gyenge zivatar alakult ki. többfelé megélelt, egy-két helyen meg erősödött az északnyugati, északi szél, a hőmérséklet 11 órakor 21 és 25 fok között váltakozott.

/folyt.köv./
13.15/gw

- 10 -

B. Sz.

bb.13. /időjárás...folyt./gw

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 23,2 fok volt, amely 2,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

időnként erős felhősödés és főleg délnyugaton, délen többfelé zápor, zivatar.

kedden még élénk északnyugati, északi, szerdán általában mérsékelt délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14, 19 legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 24, 29 fok között.

a duña vizállása budapestnél: 294 cm, a víz hőmérséklete 21,2 fok.

/mti/

bb.14. a honvédelem és sport ünnepe szolnokon

end/az/gw ie

1981. augusztus 11.

a fegyveres erők napja tiszteletére a tizenkilencedik alkalommal rendezik meg szeptemberben a szolnoki tiszaligeti napokat - jelentették be a szervező bizottság kedden tartott ülésén szolnokon. a honvédelem és a sport ünnepe 15 napig tart. a város üdülő és sportközpontjában haditechnikai és polgári védelmi kiállítás, bemutató nyílik, összetett honvédelmi versenyt rendeznek, bemutatják az mhsz repülő és modellező szakosztályai. a programot légi bemutató egészíti ki.

érdekes színpontjai lesznek az ünnepi programnak a tömegsport-versenyek, több ezer fiatal méri össze tudását, mutatja be erejét és ügyességét. a sportfinálé az edzett ifjuságért tömegsport-mozgalom hirverése is lesz. az eseménysorozatot művészeti műsorok, szórakoztató programok, vacsorafőző versenyek tarkítják.

/mti/

14.20/gw

1430

- 11 -

bb.15. gázolás

gw ie

1981. augusztus 11.

miskolcon egy tehergépkocsi elütötte kocsis péterné 72 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a kórházban belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint kocsisné féktávolságon belül lépett a tehergépkocsi elé.

/mti/

bb.16. mélyhűtött brokkoli miskolcraól

kör/az/gw ie

1981. augusztus 11.

az idei szezon huszadik termékeként kedden megkezdtek a miskolci hűtőházban a brokkoli feldolgozását. a karfiolhoz hasonló méregzöld növényt hazánkban kevéssé ismerik és fogyasztják, annál kevesebb a külföldi piacokon. a brokkoli leves- és husizetéséhez, salátának, köretnek és még sokféle más módon készíthető el, a szállítmányok nagyjából szabolcshoz érkeznek a miskolci üzembe, ahol a tervek szerint az idén mintegy négyszáz tonnával tartósítanak, gyorsfagyasztással, ebből a zöldség-növényből. a feldolgozott mennyiség nagyobb részét a nyugati országokba exportálják. /mti/

bb.17. a belsőföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. augusztus 11.-én 14.00 óráig:

ie gw

1981. augusztus 11.

1. szerdán meteoritizápor
2. soron kívüli építőanyag szállítások
3. illyés-bemutatóra készül a madách színház
4. dzsesszfesztivál debrecenben
5. ki tud többet a szovjetunióról?
6. árpád-kori cölöpház pécs belvárosában
7. kiskörétől martfűig halászladikokban
8. szafari parkot nyit a mecseki állatkert
9. a tagok szociális ellátása
10. péntektől: országos ifju gárda szemle nyíregyházán
11. kijavították a római-parti csőtörést
12. balesetek
13. időjárásjelentés
14. a honvédelem és a sportünnepe szolnokon
15. gázolás
16. mélyhűtött brokkoli miskolcraól
17. hírjegyzék

/mti/

14.28/gw

14

- 12 -

bb.18. a termés fele olaj - napraforgó-ujdonságok bemutatója

tób/st/gw ie

1981. augusztus 11.

mintegy ötven százalékos olajtartalmu napraforgó-ujdonságokat láthattak a mezőgazdaság és a feldolgozó ipar szakemberei a gabonatermesztési kutató intézet kiszombori telepén kedden tartott bemutatón. az intézet napraforgó nemesítő központjának vezetője, frank józsef elmondta, hogy fontos feladatuk olyan hazai hibridek előállításra, amelyekkel felválthatják a jelenleg köztermesztésben lévő külföldieket. ilyen ígéretes hazai ujdonságok a gahib 7, a gahib 18 és a citosol 3 nevű hibridek. kedvező tulajdonságuk a rövid, száztíz-százhusz napos tenyészidő, a gazdag olajtartalom és a termés egyszerre való beérlelése. gépi betakarításra is alkalmasak s hektáronkénti hozamuk - a nagyüzemi kísérletek tanúsága szerint - huszonnégy mázstól harmincegy mázsig terjed. az ígéretes hibridek csongrád, békés és néhány más megye tsz-eiben az idén már csaknem kétezer hektáron vizsgáznak, a kiszombori nemesítő központban pedig megkezdtek a vetőmag elszaporítását.

a szaktanácsadással egybekötött bemutatón a tudományos kutatók hangsúlyozták, hogy az intenzív hibridek termesztésénél feltétlenül figyelembe kell venni azok tápanyag igényét. ugyan csak felhívták a gyakorlati szakemberek figyelmét arra, hogy öt éven belül ugyanazon a területen ne termeljenek olajnövényt.

/mti/

bb.19. augusztusi akácvirágzás

igó/az/gw ie

1981. augusztus 11.

ismét akácmézet hordanak dél-baranyában a méhek. a szársomlyó-hegy lejtőjén ugyanis másodszor borultak virágba a fák. a forró idő hatására tömegesen jelentek meg a tavaszt idéző fehérfürtök, valamivel kisebbek és fakóbbak, mint a májusi virágok voltak, de nektár természetesen ezekben is van. az akácvirág több kilométernyi távolságból is a szársomlyóra csalogatja a méheket. igazi tavaszi zsongás tölti meg a fák lombját, s friss méz és virágpóráz kerül a kaptárakba.

/mti/

14.39/gw

15

- 13 -

bb.20. napközis táborok olimpiája ujbpesten

i/cs/bc/gw ie

1981. augusztus 11.

az idén második alkalommal rendezték meg ujbpesten a napközis táborok olimpiáját, amelyen a iv. és a xv. kerületi piros és kéknyakkendős pájtások mérték össze tudásukat különböző sportágakban. kedden az ujbpesti dózsa atlétikai stadionjában már a visszavágóra invitálta a csapatokat a kerületi tanács és az ujbpesti dózs sc.

a két kerület napközis táborainak 40-40 fős csapata versengett: a tornász bemutató után következtek a versenyszámok, ezeket tréfás ügyesség vetélkedő, a dózsa sportolónak cselgáncsbemutatója, majd vidám gyermekműsor követte. így a nap folyamán nemcsak a két csapat, hanem a közönség is sportolhatott, megmozgathatta tagjait. az olimpia végén a versenyek legjobbjait együtt valamennyi kis résztvevő ajándékot kapott.

a kerületben egyébként minden kedden rendeznek sportnapot azoknak a kisdobosoknak és úttörőknek, akik napközis táborban töltik a szünidőt. /mti/

bb 23. nemzetközi etológiai konferencia lesz gödöllőn

bam/rmé um ie

1981. augusztus 11.

nemzetközi alkalmazott etológiai konferenciát rendeznek gödöllőn, az agrártudományi egyetemen, több nemzetközi és külföldi szervező védnökségével, közreműködésével augusztus 24. és 27. között. a nagyüzemi állattartás térhódításával szerte a világon egyre növekszik az állatok viselkedésének jelentősége a termelésben. az ipari jellegű állattartó telepek kialakításával a gazdasági állatokat igen nagymérvű változásnak teszik ki, így a műszaki és a biológiai egyensúly megteremtése sürgető feladattá vált. e kérdésekben ad lehetőséget a szakemberek eszmecseréjére a nemzetközi konferencia, amely iránt nagy az érdeklődés. huszonhat országból mintegy 120 szakember jelezte részvételét - többségük Európából - de érkeznek résztvevők Argentínából, Ausztráliából, Braziliából és Japánból is.

a csaknem 80 előadásból álló konferencián jeles hazai és külföldi kutatók mondják el tapasztalataikat az állatok viselkedését meghatározó és befolyásoló környezeti tényezőkről. /mti/

15.08/um

- 14 -

bb 21. életmentő kitüntetése

k ár/um bc ie

1981. augusztus 11.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki Boros Sándorné budapesti lakost, aki a xii. kerületi Virányos utca 19. számú házban élete kockáztatásával egy égő lakásból kimentette az ott tartózkodó idős, súlyosan beteg asszonyt. a kitüntetést szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke kedden a városházán adta át. /mti/

bb 22. szeptember 1-től emelkednek a nemzetközi postai díjak

um sl ie

1981. augusztus 11.

a nemzetközi egyetemes posta egyesület kongresszusának határozata alapján a világszervezethez tartozó posták 1981 július 1-től folyamatosan felelnek a nemzetközi postai küldemények díját. hazánkban 1981 szeptember 1-től emelkednek a nemzetközi postai díjak. a díjemelés egyaránt érinti a levelezési és a csomagküldeményeket. az emelkedés mértéke átlagosan 123 százalék. ezen belül például a 20 grammal nem súlyosabb levelek díja 100 százalékkal - 4 forintról 8 forintra - a nyomtatványoké 250-től 500 grammig több mint 200 százalékkal - 10 forintról 32 forintra a levelezőlapok díja pedig 67 százalékkal - 3 forintról 5 forintra - emelkedik.

nem változnak a külföldre szóló pénzesutalványok és utánvételes küldemények, továbbá a szocialista országokba küldött 20 grammal nem súlyosabb levelek, valamint levelezőlapok és képes levelezőlapok díjai.

egyszerűsödnek és általában csökkennek a légipostai pótdíjak, mert az eddigi 5 féle pótdíj helyett csak 2 féle lesz; Európába 1 forint, Európán kívül pedig 2 forint.

a megváltozott díjakról és feltételekről a postahivatalok adnak részletes tájékoztatást. /mti/

15.12/um

- 15 -

bb 24. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése

t -ár/um bc 1e

1981. augusztus 11.

egy éve vizsgálta meg a vállalatok, a szövetkezetek energiagazdálkodását a népi ellenőrzés, s tett javaslatokat az ésszerűbb, a takarékosabb energiafelhasználást célzó intézkedésekre. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság az azóta eltelt időszakban folyamatosan figyelemmel kísérte az e témával kapcsolatos tapasztalatokat, s keddi ülésén elsőként az erről készült jelentést vitatta meg.

a több mint félszáz gazdálkodó szervezet érintő vizsgálat nyomán számos intézkedést terveztek, ezek jó része meg is valósult - állapította meg a testület. elsősorban a csekélyebb anyagi ráfordítást igénylő feladatokat oldották meg eddig, ennek eredményeként kismértékben javult az energiagazdálkodás színvonala, ám még mindig jelentősen elmarad a lehetőségektől. számos sikeres kezdeményezés született a népgazdaságilag oly fontos törekvések jegyében; így például a csepel művek öntődjében elektromos kemence építésével csökkentették a kokszt-felhasználást, másutt az asztalosipari és építési fahulladékot hasznosítják fűtésre, a csepel művek szolgáltató vállalata pedig a közeli új lakótelep távfűtését is ellátja ipari célú energia termelése mellett. sok üzem az energetikai berendezések korszerűsítésével, jobb karbantartásával, illetve csővezetékek, nyílászárók szigetelésével ért el megtakarítást. a jó példák ellenére az energiagazdálkodást nagy mértékben javító intézkedések megvalósítása - a gazdaságosabb energiahordozók felhasználása, a hulladékhasznosítás, a hő- és a villamosenergia együttes termelése - sok helyütt vontatottan halad. ebben nemcsak a beruházási források szűkössége, hanem gyakran a kényelmes vállalati magatartás is szerepet játszik. a továbblépés érdekében a főbb elsősorban az energiagazdálkodás munkahelyi érdekeltségi és irányítási rendszerének továbbfejlesztését, a hatásosabb ösztönzési formák kialakítását tartja szükségesnek. emellett a takarékosabb üzemű gépek kifejlesztését, a háttér-ipart is az eddigieknél jobban kell ösztönözni a korszerűbb technológiai megoldások megteremtésére.

számottevően javult viszont az elmúlt két évben a folyékony üzemanyagokkal való gazdálkodás, a vállalatok csökkentették benzín-, illetve gázolaj-normáikat, sőt több helyen az országos szabályozásnál feszesebb „fejadagokat”, határoztak meg. kedvezőek a készpénz-elszámolású üzemanyagvásárlás tapasztalatai is, és a takarékosabb vezetéstechnika egyben óvatosabb, fegyelmezettebb közúti magatartást is magával hozott.

/folyt.köv./

- 16 -

15.20/um

16⁰⁰

bb 24. /a fővárosi népi ...folyt./um

másik témaként a lakásszövetkezetek építő és fenntartó tevékenységével kapcsolatos országos vizsgálat fővárosi tapasztalatait vitatta meg a testület. ebben a tervidőszakban a tanácsai célcsoportos beruházásként épülő lakások 40 százalékát - 20 ezer otthon - szövetkezeti formában értékesítik, s növekszik a telepszerű magánépítkezések aránya is, így mind fontosabb szerep hárul e szövetkezetekre az új otthonok megteremtésében, illetve a házak karbantartásában, felújításában. a nagyobb lakásépítő szövetkezetek budapesten megfelelő támogatást kaptak munkájukhoz a tanácsoktól, illetve az érdekképviseleti szervektől, a kisebb kollektívák azonban segítség nélkül csak igen nehezen tudnak hozzájutni az építőipari kapacitáshoz, a szükséges anyagokhoz. gond az is, hogy a tanácsai értékesítésű szövetkezeti lakások tervezői „kifelejtették”, az épületekből a szövetkezeti helyiségeket: az irodát, a műhelyt, a raktárt. az időszzerű felújítások jelentős összegét gyakran nem tudják teljes egészében megteremteni a szövetkezetek tagjai. ezért indokolt lenne állami eszközökkel is támogatni e tevékenységüket - hangzott el a tanácskozáson. azt is javasolta a főbb, hogy a lakótelepek szövetkezeti lakásainak árát az eddiginél differenciáltabban, a használati értéknek jobban megfelelően állapítsák meg, mivel a tapasztalatok szerint gyakran emiatt nem találnak idejében gazdát az új otthonok. /mti/

bb 29. elolították a dunaujvárosi szalmatüzet

dáv/um kz hgy

1981. augusztus 11.

kedden a hajnali órákban sikerült megfékezni a fejér megyei zöldségtől vállalat dunaujvárosi nyílttéri szalmatüzetét a hétfői délután - eddig ismeretlen okból - keletkezett kár - tüzet. a szerűn tárolt, s a dunaujvárosi papírgyár ellátására szánt 375 vagonnyi szalmának a fele elégett. száznál több tüzoltó dolgozott tizenkét órán keresztül a lángok megfékezésén, a tűz továbbterjedésének megakadályozásán. tizenkét nagy teljesítményű fecskendő állították munkába. a helyi tüzoltók mellett a budapesti, a székesfehérvári, a szekszárdi, a szálhalombáti és a kalocsai tüzoltók is kivették részüket az ol-tásból. ezzel azonban még nem fejeződött be a munka: a tüzoltók felügyelete mellett megkezdtek az elhamvadt bálák maradványainak, a pernyének a személtrepre szállítását, a terep rendbetételét. ezzel a munkával előreláthatóan szerdán végeznek csak. a szalmatüzet ügyében az illetékes szervek megkezdtek a vizsgálatot, a kár - az első becslések szerint - hét nyolc millió forintba tehető. /mti/

16.05/um

- 17 -

16⁰⁰



bb 30. folytatódott a nemzetközi hungarológiai kongresszus

t km/um bc hgy

1981. augusztus 11.

Kedden plenáris üléssel folytatódott az i. nemzetközi hungarológiai kongresszus a magyar tudományos akadémián. A mintegy 300 külföldi és hazai nyelv-, irodalom- és néprajztudós a magyar versről hallgatott meg előadásokat. Robert Austerlitz, a New York-i Columbia Egyetem professzora a magyar vers nyelvi és metrikai alapjait elemezte. Pusztaiferenc, az Eötvös Loránd Tudományegyetem professzora a régi magyar vers és a régi magyar nyelv közötti összefüggésekről beszélt. Vargyas Lajos, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézetének tudományos tanácsadója a magyar poétikai alkotások ritmusról tartott előadást.

Délután szekcióülésekkel folytatódott a tudományos tanácskozás. A hazai és a külföldi szakemberek részletesen elemezték a magyar vers és versstan sajátosságait, lirának jellegzetességét. Szó volt egyebek között a magyar verselési rendszerek metrikájáról, a rim nyelvi szerepéről, a pogánykori hőselejtekről, az ómagyar mária siralom filológiai kérdéseiről. Külön foglalkoztak a magyar népdal irodalmi hatásával, a költészet és a néphagyomány kapcsolatával. /mti/

bb 27. a társközségek ellátásáról tárgyalt a szolnok megyei tanács vb

end/um kz hgy

1981. augusztus 11.

A közös községi tanácsokhoz tartozó falvak, az úgynevezett társközségek lakóit - együttesen 32 ezer embert - ugyanolyan szintű alapellátás és szolgáltatás illeti meg, mint a megye bármelyik más települését - hangsúlyozták a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, ahol a négy évvel ezelőtt kialakult társközségek lakóinak életkörülményeit vizsgálták felül. Ennek kimondására, érvényesítésére azért is szükség van, mert az érintett községekből az utóbbi években a lakosság megközelítően husz százaléka elköltözött, s jelentős részük azért, mert nem találták kielégítőnek a kereskedelmi, a szociális és kulturális ellátást. A végrehajtó bizottság határozatban mondta ki, hogy javítani kell a társközségek vízellátását, tovább kell fejleszteni a szolgáltató hálózatukat. Példaként említették a patyolat vállalatot, amely máris hat községet kapcsol be turajaratába, továbbá a gelkát és a ramovillt, amely tizenkilenc társközségben nyitott begyűjtőhelyet. Tiszaszőlősen, Tiszalgaron és Nagyivánban fodrászatot, szászberenen állandó rádió és tévé javító egységet rendeztek be, szereltek fel a vándor kisiparosok is gyakori látogatói a településeknek.

/folyt. köv./

- 18 -

16.25/um

1635

bb 27. /a társközségek ...folyt./um

A kereskedelmi ellátás javítása érdekében az áfészek feladatává tette a végrehajtó bizottság a tej- és tejtermékek, huskészítmények választékának a bővítését, a zöldség, gyümölcs-ellátás javítását. Az egészségügyi és a közművelődési körülmények lehetőségei megváltoztatásának is keresik a módját. /mti/

bb 26. a vízgazdálkodás hatodik ötéves tervéről tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága

tár/um st hgy

1981. augusztus 11.

Hajdu-Bihar megye vízgazdálkodásának hatodik ötéves tervéről tárgyalt kedden debrecenben megtartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. Az elkövetkező öt évben 81,3 százalékról 86 százalékra kívánják növelni a vezetékessel ellátott lakosság arányát. Ennek érdekében 1985-ig a hajduságban 34-300 köbméter napi vízműkapacitást létesítenek és 151 kilométerrel bővítik a vízvezeték hálózatot. A megye ipari üzemai az elkövetkező időszakban mérsékelten növelhetik friss víz használatukat, ezért szélesebb körben kell megoldani a többszöri vízfelhasználást. A mezőgazdaságban öntözésfejlesztésre összesen 2800 hektár területet irányoztak elő, a komplex melioráció keretében pedig mintegy tízezer hektárt alagcsövezésnek, ami további lehetőséget teremt a korszerű általaj-öntözésre. A hatodik ötéves tervben 45 kilométer hosszú szennyvízcsatornát építenek a megyében. A hajdúvárosokban, valamint püspökföldön és bereettyóújfaluban összesen 7300 köbméter napi kapacitású mechanikai szennyvíztisztítót helyeznek üzembe. A hajdusági iparművek szennyvíztisztító telepe 1983-ban készül el.

Napi kapacitású komplett biológiai, debrecenben pedig nyolcvanezer köbméter néhány évvel ezelőtt kezdődtek el azok a munkálatok, amelyekkel a tiszta vizét vezeték-debrecenbe. A beruházás folytatásaként 1983-ban felszíni vízművet adnak át, amely naponta további huszezer köbméter jó minőségű ivóvizet juttat a keleti főcsatornából a debrecenieknék. /mti/

bb 32. ételbár nyílt győrött

csér/um kz hgy

1981. augusztus 11.

Kedden délután új ételbárt adtak át rendeltetésének győrött nádorvárosi negyedének központjában. Ezzel befejeződött az új lakónegyed kereskedelmi, kulturális és szórakozási centrumának kialakítása. Győrnek ebben a sűrűn lakott körzetében az utóbbi években több mint 10 ezer új lakás épült. /mti/

16.33/um

- 19 -

1635

bb.25. tisztavetés, vízi- és légiparádé, tűzijáték - sajtótájékoztató az augusztus 20.-i ünnepségekről

t/km/tr/bc/ig hgy 1981. augusztus 11.

augusztus 20-án - immár hagyományosan - a kossuth Lajos téren ünnepélyesen avatják néphadseregünk új tisztjeit, ismét megrendezik a parlament előtti duna-szakaszon a vízi- és légiparádét, este pedig szinpompás tűzijáték nyújt látványosságot - tájékoztatták az újságírókat kedden a magyar néphadsereg és a magyar honvédelmi szövetség képviselői a magyar néphadsereg művelődési házában.

a már esztendő óta kialakult programnak megfelelően az ünnepnapon délelőtti 10 órakor kezdődik a tisztavetés a parlament és az állami zászló előtt, a kossuth Lajos katonai főiskola, a zalka máté katonai műszaki főiskola, a kilián györgy repülő műszaki főiskola, valamint a karikás frigyos katonai kollégium az - idén végzett hallgatói 1977-ben kezdték meg tanulmányiukat és négy esztendő alatt nemcsak katonai ismereteket sajátítottak el, hanem különböző szakképesítést is szereztek.

a tisztavetést követően 11.30 órakor kezdődik a vízi- és légiparádé, amelynek rendezője a magyar honvédelmi szövetség budapesti szervezete, az idén immár huszadik alkalommal veszik birtokukba a dunát és a légtérét a parlament előtt a magyar honvédelmi szövetség sportolói, az mhsz-szel együttműködő szervek képviselői. a vízi- és légiparádé résztvevői javában készülnek a bemutatóra, a nézők megismerkedhetnek a magyar néphadsereg és az mhsz technikai eszközeinek egy részével, ízelítőt kapnak a fiatalok, a sportolók technikai ismereteiből, abból, hogy vizen és levegőben milyen nagy felkészültséget, ügyességet kíván a korszerű technika kezelése.

fanfárok hangjai után a magyar népköztársaság és az mhsz címerével, nemzeti és vörös zászlókkal díszített szárnyashajók nyitják meg a vízi felvonulást a dunán. a nyitóképet követően zászlós motorcsónakok, vizibuszok, s átkelőhajók usznak el a vizen. a hajókon a felszabadulás 36. évfordulóját az alkotmány törvénybeiktatásának 32. évfordulóját köszöntő jelmondatok, az szkp xxvi. kongresszusának emléket állító transzparenszek, a béke, a barátság, az internacionálisizmus, gondolatát kifejező dekorációk, feliratok láthatók majd.

/folyt.köv./
16.30/ig

- 20 -

bb.25. /tisztavetés ... folyt./ig

ez alkalommal sem hiányoznak majd a duna fölött a zászlós helikopterek, a motoros és a vitorlázó repülőgépek, és a magyar néphadsereg nagy sebességű gépei. az érdeklődők megtekinthetik a delfin típusú repülőgépek egyéni és kötelék-repülését, miközben a vizen a magyar néphadsereg üszó- és szállító járművei és a flottilla egységei vonulnak fel. őket a vízisielők bemutatója követi a margithid és a lánc-hid közötti dunaszakaszon. eközben motoros sárkányrepülőök tűnnek fel a légtérben. a parádé leglátványosabb színfoltja az ejtőernyősök bemutatója lesz. láthatók majd desszant- és célba-ugrások, kupola- és csillagalakzatban megformálva. az ejtőernyős ugrások befejeztével mhsz modellezők rádióirányítású repülőmodell-bemutatója következik.

a 21 órakor kezdődő tűzijáték szinpompás fénykoronát varázsol majd budapestre. a nitrokémia ipartelepek dolgozói és a magyar néphadsereg katonái különös gonddal készítik elő az alkotmány napi tűzijátékot.

a petárdákat és a röppentyűket hagyományos helyükről, a gellérthegy-i citadelláról, a keleti sétányteraszokról, valamint a gellért-rakparton elhelyezett kilövő állomásokból bocsátják fel. a tűzijáték egyik újdonsága lesz, hogy a gellért-hegy oldalában színes bengál-égőkkel jelenítik meg a vörös csillagot „béke, felirattal. a másik - először szereplő - érdekesség a színváltó bomba, amely kilövése után egy bizonyos színen lobban fel, majd amikor az apró tűzcsóvák lefelé hullanak, új színt öltenek az égő kis csillagok. a félórás programban felhasználásra szánt robbanóanyag

g súlya meghaladja a 10 tonnát. több mint 1.600, különböző ürméretű és színhatású petárda kilövését tervezik. a tüzből formált vizesést 1.200 speciális égővel varázsolják a gellért-hegy oldalára. mintegy 1.500, bíbor-színű bengál-égő színes fényével és füstjével ad látványos befejezést a tűzijátéknak, amelyet kiegészít több nagyteljesítményű több fényszóró színes játéka.

/mti/

16.40/ig

17²⁰
3P

- 21 -

bb.28. gumiszerelőműhely a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezetben

dáv/kz/ig hgy

1981. augusztus 11.

uj melléküzemágként gumiszerelő műhelyt nyitott a fejér megyei tszker-rel közösen a székesfehérvári kossuth termelőszövetkezet. az üzem - ahol a lefutott abroncsok leszerelését, az újrafutóztottak felszerelését és centrozását látják el személy és tehergépkocsikra - évente huszmillió forint értékű munkát végez majd. a termelőszövetkezet a használt gumikat tabra szállítja, ahol felújítják őket, majd visszaviszik székesfehérvárra. a futóztott gumikra egyéves garanciát is adnak, a használt, régi abroncsokat pedig negyven, illetve hatvan forintos egységáron vásárolják meg.
/mti/

bb.31. új folyóirat - reflektor

i/km/gk/bc/ig hgy

1981. augusztus 11.

a kossuth kiadó gondozásában megjelent a reflektor című új folyóirat első száma. az ezután negyedévenként megjelenő kiadvány azt a szerepet tölti majd be a politikai sajtóban, mint a „látóhatár”, a kulturális lapok között. az érdeklődők így könnyebben tájékozódhatnak a politikai sajtó cikkei között. a reflektor nemcsak teljes tanulmányokat közöl, hanem esetenként egy-egy témából összeállításokat is és a negyedév politikai sajtóját részletes cikk-bibliográfiával dolgozza fel. az első számban tanulmányok olvashatók a fejlett tőkés országok gazdaságának az ezredfordulóig szóló prognózisáról; az új nemzetközi gazdasági rend eszméjéről; a magyar társadalom életmódjáról; a hazafiság és a gazdaság összefüggéseiről; a termelési kultúra, a munkaerőkölcs, a munkafegyelem kérdésköréről.
/mti/

16.50/ig

- 22 -

17²⁵
3P

bb.33. korszerűbb technológia jobb minőségű termék a miskolci házgyárból

kör/kz/ig hgy

1981. augusztus 11.

kedden megkezdtek a próbatermelést a borsodalmegyei állami építőipari vállalat miskolci házgyárának új csarnokában. a 18 méter széles és több mint száz méter hosszú csarnokban, ugynevezett csoportszaluzással, a korábbinál korszerűbb módszerrel - nem vízszintes, hanem függőleges öntéssel - készítik a válaszfal- és födém elemeket. a függőleges öntéssel csaknem asztallap simaságu felületet kapnak.
/mti/

bb.34. javuló munkavédelem a zalaí tsz-ekben

tóa/kz/ig hgy

1981. augusztus 11.

a korszerűbb gépek és technológiák elterjedésével szűkült a baleseti veszélyforrások köre a zala megyei termelőszövetkezetekben. a rakodási munkáknál például csaknem egyharmadával kevesebb üzemi baleset történik a gépesítés jóvoltából mint korábban - állapították meg a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden zalaegerszegen tartott ülésén. a terület a mezőgazdasági szövetkezetek munkavédelmi helyzetéről szóló vizsgálati jelentést emelezve elismeréssel állapította meg, hogy a megye mezőgazdasági üzemének első félévi baleseti statisztikája, a múlt év első feléhez képest, tovább javult. ebben nagy része van annak is, hogy jobbak a gazdaságokban a munkavédelem tárgyi és személyi feltételei, rendszeres a megelőzést szolgáló oktatás. a zalaí tsz-ek több mint fele foglalkoztat munkavédelmi előadót. a munkavédelem általános javulását jelenti, hogy az ujonnan indult tsz-ipari üzemek belépésével sem növekedett az üzemi balesetek száma.
/mti/

bb.35. fórum a televízióban

e/pá/bc/ig hgy

1981. augusztus 11.

a magyar televízió szerda este 20 órai kezdettel külföldi politikai fórum műsort sugároz. az adás stúdióvendégei, valamint washingtonban szabó l. istván, moszkvában csak elemér, varsóban sugár andrás a kelet-nyugati gazdasági és politikai kapcsolatok, a lengyelországi belpolitikai helyzet, a szovjet-amerikai viszony és a fegyverkezés kérdéseivel, valamint más aktuális világpolitikai témákkal kapcsolatban várják a nézők kérdéseit. az érdeklődők reggel 10 órától a 170-700-as, 17 órától a 173-44-es és a 174-333-as telefonon tehetik fel kérdéseiket.
/mti/

17.05/ig

- 23 -

17³⁰
3P

bb.36. számítógépes adónyilvántartás csongrádban - ülést tartott a megyei tanács vb

dén/kz/1g hgy 1981. augusztus 11.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden tartott ülésén rámutattak, hogy a közelmúltban csongrád megyében is bevezetett számítógépes adónyilvántartással szinte naprakészen és hibátlanul tudják nyomon követni a mintegy 220.000 csongrád megyei állampolgár az adózással kapcsolatos adatait. a számítógép munkájának haszna az is, hogy csökkent az adminisztráció, s így a felszabaduló munkaerőt a visszasságok feltárásával foglalkozó ellenőrzési munkával bizhatják meg.

a vb ülésen elhangzottak szerint a megyében az állampolgárok többsége időben teljesíti adózási kötelezettségét, majd - a továbbiakban - állást foglaltak emellett, hogy az adók összegének megállapításával is elő kell segíteni a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének növelését, a lakossági szolgáltatások javítását. a megyében például az elmúlt években 24 millió forint adót engedtek el azoknak, akik szocialista nagyüzemekkel kötöttek szerződéseket zöldségfélék termesztésére és értékesítésére. az összes kisiparosok és kiskereskedők 29 százaléka részesül adómentességben, főként azért, mert a kisebb községekben és a városok ellátatlan peremkerületeiben vállalkoznak a lakossági szolgáltatások javítására. a magánlakásépítést azzal támogatják, hogy az építési telek vétele illetve ajándékozással való megszerzése illetékmentes. az ilyen és ehhez hasonló kedvezmények jól szolgálják a lakosság érdekeit. a vb ülés határozata azonban hangsúlyozza: a jövőben a tanácsok kiemelt feladatuknak tekintik a nem munkából, hanem spekulációból származó jövedelmek felderítését és törvény szerinti megadóztatását./mti/

bb.37. morva népi együttes békésben

sam/kz/1g hgy 1981. augusztus 11.

kedden a gyulai tószinpadon vendégszerepelt a fehér-kárpátok északnyugati lejtőin települt kisváros, vsetin, liptál, nevű népi együttese. a csehszlovákiai együttes táncosai, énekesei és zenészei az okisz vendégeként egy hetet töltenek nálunkban; részt vettek a mezőkövesi matyó fesztiválon, s békés megyében - szerdán este a tótkomlói művelődési házban - fejezik be bemutatósorozatukat. a 45 tagú morva együttes vendégszereplését rövidesen a gyulai szövetkezetek, körös, táncegyüttese viszonozza majd./mti/

17.50/1g

- 24 -

18²⁰
3P

bb.38. kertészeti napok hajdúszoboszlón

tár/kz/1g hgy

1981. augusztus 11.

kertészeti napok kezdődtek kedden hajdúszoboszlón. a városi művelődési központban rendezett, s augusztus 16-ig nyitva tartó kiállításon nagyüzemek, kutatóintézetek, kertbarátkörök és szakcsoportok mutatták be legszebb termékeiket. a kereskedelem pedig kertészeti eszközöket és anyagokat, növényvédő szereket és szakkönyveket állított ki. a következőkben a kertészkedés kedvelői előadásokat hallgathatnak, tapasztalatcsere céljából megtekinthetik a hajdúszoboszlói városgazdálkodási vállalat és a hajdúszováti Lenin termelőszövetkezet kertészetét, a szoboszlói állami gazdaság dísznövény-kertjét, s kertbarátok házikertjeit. a hajdúszoboszlói kertészeti napok idején több alkalommal bemutatják az érdeklődőknek a legkorszerűbb kertművelő eszközöket és kisgépeket is./mti/

bb.39. felhasználható: 20.00 órából!

gitárhagverseny békéscsabán

sam/kz/1g hgy

1981. augusztus 11.

a békéscsabai városi tanács székházának udvarán adott hangversenyt kedden este az esztergomi nemzetközi fesztivál négy művészvendége: a spanyol carlos bonell, az ndk-beli monica és jürgén rost, valamint a liszt-díjas szendrey-karper lászló. klasszikus és modern gitárszámokat hallhatott a közönség. a hangverseny alkalmából lemezzvárást is rendezett a művelt nép könyvterjesztő vállalat./mti/

bb 40. hazaérkezett japánból a hazafias népfront és a magyar békemozgalom delegációja

k um bc hgy

1981. augusztus 11.

hazaérkezett japánból a hazafias népfront és a magyar békemozgalom küldöttsége, amely kovács bélának, a hmf országos tanácsa titkárának, az országos béketanács főtitkárának vezetésével a komeito párt és a japán békemozgalom meghívására tett ott látogatást.

/folyt.köv./

- 25 -

17.55/um

18²⁰
3P



bb 40. /hazaérkezett japánból...1.folyt./um

a delegáció tárgyalásokat folytatott a komeito párt vezetőivel e párt és a hazafias népfront mozgalom kapcsolatainak fejlesztéséről, és ezt követően részt vett az atom- és hidrogénbombaellenes nemzetközi konferencián, amelyet augusztus 3-4-én tokióban tartottak, a tanácskozássorozaton 42 ország és 12 nemzetközi szervezet 120 küldötte és 450 japán meghívott volt jelen a békeszerető erők képviselőiben.

a konferencia megvitatta a békéért vívott harc aktuális feladatait és az ensz második rendkívüli leszerelési ülésének előkészítésével összefüggő teendőket. a tanácskozáson kovács béla ismertette a magyar békemozgalom munkáját az enyhülés védelméért és a leszerelés ügyének előmozdításáért. a konferenciát a különböző békeszerető erők együttműködésére való törekvés jellemzte és a közös cselekvésre ösztönzött az elfogadott tokiói felhívás is, amelyben a résztvevők követelték a nukleáris fegyverek bevetésének betiltását, gyártásukra moratórium elrendelését, szerződések kötését a kísérletek betiltásáról, valamint atomfegyvermentes övezetek létrehozását és kiterjesztését.

a konferencia után a tokiói hibiya parkban rendezett nagygyűlésen a szónokok sürgették a tárgyalásokat a nukleáris leszerelésről és szerződéses megállapodást követeltek. a konferencia résztvevői látogatást tettek hirosimában, ahol békenagygyűlésen és az áldozatok emlékére szervezett gyászszertartáson vettek részt. az atom- és hidrogénbombaellenes rendezvénysorozat augusztus 8-9-én nagaszakiban fejeződött be, ahol a tokiói rendezvényhez hasonló leszerelési tanácskozást és nagygyűlést tartottak.

kovács béla a hazaérkezéskor adott nyilatkozatában elmondta: felháborító hogy az amerikai egyesült államok a nagaszaki feletti atombombareobbantás 36. évfordulójának napjára időzítette a neutronfegyver tömeges gyártásáról hozott döntésének bejelentését. az országos béketanács a következő napokban leszerelési gyűlések, fórumok megtartását tervezi, ahol felhívja a közvélemény figyelmét a neutronfegyver gyártásának veszélyeire. akciókkal kapcsolódunk a nyugati békemozgalmakhoz, amelyek várhatóan milliókat mozgósítanak majd a neutronfegyverek elleni tiltakozásra. a 36 évvel ezelőtti katasztrófa arra figyelmezteti az emberiséget, hogy minden eddiginél határozottabban lépjen fel a tömegpusztító fegyverek gyártása, elterjesztése ellen és támogassa azokat a kezdeményezéseket, amelyek a leszerelés ügyének előmozdítását segítik.

/folyt.köv./

- 26 -

18.02/um

1825
3P

cs 18
hiv 19

bb 40. /hazaérkezett japánból...2.folyt./um

a magyar nép számos formában kifejezésre juttatta már, hogy egységesen támogatja a szovjet békejavaslatokat és továbbra is bizik abban, hogy a világ népei pozitív lépések megtételére kényszerítik az amerikai egyesült államokat, valamint a többi nato országot.

meggyőződésük, hogy a békeszerető emberek millióinak tiltakozása megállítja azoknak a kezét, akik készek lennének az emberiséget az atomháború szakadékába vetni. ezért küzd a magyar békemozgalom is. /mti/

bb.41. benke valéria látogatása heves megyében

kov/kz/ig hgy

1981. augusztus 11.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke kedden heves megyébe, hatvanba látogatott. a városi pártbizottság székházában vaskó mihály, a megyei pártbizottság első titkára, markovics ferenc a megyei tanács elnöke, valamint juhász ferenc a hatvani városi pártbizottság titkára és lukács lajos a városi tanács titkára fogadta. a politikai bizottság tagja tájékoztatót hallgatott meg heves megye politikai és gazdasági helyzetéről, valamint a 25 ezer lakosú hatvan életéről, majd pedig a város élelmiszeripari nagyüzemét, a konzervgyárat kereste fel. ott szeleczky józsef a pártvezetőség titkára és fazekas zsigmond főkönyvelő ismertette a gyár termelési eredményeit, a dolgozók munkakörülményeit. elmondották, hogy a hatvani konzervgyár az idén várhatóan egymilliárd forint értéket termel, s összes termékeinek hetven százalékát exportálja.

benke valéria üzemlátogatás közben találkozott a konzervgyárban dolgozó diákokkal, délután pedig a szálláshelyükön - a 213 számú ipari szakmunkásképző iskolában - is felkereste őket, hogy elbeszélgessen velük és válaszoljon a kérdéseikre. a beszélgetésen részt vett nyitrai istván a kisz központi bizottságának titkára is.

benke valéria délután felkereste a hatvani galériát és ott megtekintette józsa jános debreceni festőművész, valamint nagy-mária hatvani származású szobrászművész kiállítását. /mti/

18.20/ig

- 27 -

1860
3P

bb.42. időjárásjelentés

pá/ig hgy

1981. augusztus 11.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 11-én,
kedden este:

füllelt idő

várható időjárás szerda estig: időnként erősen meg-
növekszik a gomolyfelhőzet és helyi záporok, zivatarok vár-
hatók. az általában mérsékelt szél zivatarok idején meg-
erősödik. meleg marad az idő, a hőmérséklet holnap délután
24 és 29 fok között lesz./mti/

bb.43. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. augusztus
11-én 14.00 órától zárásig

ig... hgy

1981. augusztus 11.

18. a termés fele olaj
 19. akácvirágzás
 20. napközis táborok olimpiája ujbudán
 21. életmentő kitüntetés
 22. emelkednek a nemzetközi postai díjak
 23. etológiai konferencia
 24. a fővárosi nevelési bizottság ülése
 25. tájékoztatás az augusztus 20.-i ünnepségekről /4.sz.jav./
 26. vizsgadálkodás /3.jav/
 27. a társadalmi szervezetek ellátásáról
 28. gumiszerelőműhely
 29. eloltották a szénmatuzset
 30. nemzetközi hungarológiai kongresszus
 31. új folyóirat
 32. ételbár győrtől
 33. korszerűbb technológia
 34. javuló munkavédelem /5.sz.jav./
 35. fórum a televízióban /6.sz.jav./
 36. számítógépes adónyilvántartás
 37. morva népi együttes /7.sz.jav./
 38. kertészeti napok
 39. gitárhangverseny 18.sz.jav./
 40. hazaérkezett japánból 19.sz.jav./
 41. benke valéria látogatása
 42. időjárásjelentés
 43. hírjegyzék
- /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették, izsák erika, halasi györgy

21.00/ig

- 28 -

- v e g e -

2130
3P

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. több munkaalkalom a megváltozott munkaképességűek
számára

i os/um sl hgy

1981. augusztus 12.

Jelenleg mintegy 150-200 ezerre tehető azoknak a száma,
akiknek betegség, baleset vagy egyéb okok, például munkahelyi
ártalmak miatt megváltozott illetve csökkent a munkaképességük.
az utóbbi esztendőben egyre szélesebb körben bontakozik ki a
társadalmi gondoskodás életkörülményeik javítására, rehabili-
tációjuk az elsődleges humánus szempontok mellett társadalmi
érdek is, hiszen a 30-40 százalékkal csökkent munkaképesség
nem jelent teljes munkaképtelenséget, nem zárja ki, hogy
hasznos munkát végezzenek, ehhez azonban olyan munkahelyekre,
munkalehetőségekre van szükség, ahol a csökkent munkaképessé-
gük is megtalálhatják az egészségükre nem ártalmas, könnyebb
tevékenységet.

az állami fejlesztési bank ennek ösztönzésére hirdetett
az idén pályázatot, amellyel vállalatok, szervezetek, társu-
lások számára teremtett támogatási alapot, a megváltozott munká-
képességűek foglalkoztatásának bővítésére, új üzemek létrehozá-
sára, a régebbiek korszerűsítésére. hazánkban 5 vállalat és
szervezet - a fővárosi kézműipari vállalat, a fővárosi kefé-
és seprűgyártó vállalat, a vas megyei vegyipari javító vál-
lat, a szegedi fonalfeldolgozó vállalat és a humanitás szö-
vetkezet - specializálódott a csökkent illetve megváltozott mun-
kaképességű dolgozók foglalkoztatására.

/folyt.köv./

- 1 -

3P